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A fogadós-, vendéglős-, korcsmáros- és kávésipar, idegenforgalmi és borgazdasági érdekeket képviselő lap

Az idei szűrei és a borárah
A híradások szerint, a szőlők eddig 

szépen fejlődnek, a termés igei-, bősé­
gesnek ígérkezik, így a bor piacon egy 
bizonyos lanyhaság állott be. A Boré 
szati Lapok szerint az „árletörést elő­
mozdítja néhány cégnek dicséretre 
egyáltalán nem méltó törekvése, amely 
minden lehetőt elkövet, hogy a vevő­
ket lehetetlenül eleső ajánlatokkal 
lássa el.“ Hogy melyek azok a cégek, 
akik állítólag oly dicstelenül szere­
pelnek, a lap nem tesz említést. Tény 
az, hogy a borpiaci üzleti ele nségge! 
jár az áiak lemorzsolódása. De így 
szokott az ienni. mindig, mikor kedve­
ző szüreti kilátásokról jönnek jelen lé­
sek. A  dolog természete szerint ilyen­
kor a termelő, ki nagyobb borkészlet­
tel rendelkezik és mert a hordóra szü­
retkor szüksége van, valamint a keres­
kedő, vendéglős és korcsmáros saját 
jól felfogott érdekében arra törekszik, 
hogy a borkészletén veszteség nélkül 
túladjon. Pe rsze rossz szüreti kilátá­
soknál ellenkezőleg cselekszenek.

A jó termés kilátása is gondot okoz 
a szőlősgazdáknak, félnek a nagyobb 
áreséstől. A szőlősgazdáknak az a kí­
vánsága, hogy a kormány éljen az új 
bortörvényben biztosított jogával 
akadályozza meg a nagy áresést vagy 
árletörést A  földművelésügyi minisz­
ter költségvetési beszédében már ki is 
jelentette, hogy a kormány részéről 
gondoskodás fog történni, hogy a sző­
lőtermelő borát megfelelő áron érté­
kesíthesse.

A nagyobb áresést szakmai és ter­
melői körök véleménye szerint azzal 
lehetne megakadályozni, ha a kor­
mány akkor, ha tényleg bő termés vár­
ható, idejében megállapítja a mini­
mális borárakat. Hogy gyakorlatilag 
mikép lehet ezt keresztülvinni, a bor­
fajták és minőségek figyelembevéte­
le mellett nem tudjuk. A  másik lehe­
tőség pedig az volna, ha a földműve­

lésügyi miniszter él az újbortörvény 
24. §-ában kapott felhatalmazással, a 
mely szerint „oly években, mikor az 
ország bortermése a belső szükségletei 
és a külföldön elhelyezhető bor meny- 
nyiségét jelentékenyen meghaladja, a 
felesleges borkészlet/1 zűr ulti vetül­
hesse. A zárolásra vonatkozó szabá­
lyokat a földművelésügyi miniszter 
rendelettel állapítja meg.“

Eddig ilyen rendelet n m jelent 
meg. A zárolással egymagában a kor­
mány nem igen segítene a szőlősgaz­
dákon és alig hisszük, begy ezzel a 
rendelkezéssel a horár szintjét fenn 
lehetne tartani. De még az sem bizto- 
sítná az árak megfelelő stabilitását, 
ha a kormány a borpárlat főzésre 
szükséges bormennyiség vásárlását 
szüretkor kötelezővé tenné. Viszont 
..a zár alá vételihez, véleményünk 
szerint, megfelelő tőke is kell, mert 
különben ez az intézkedés eéltévesz­
teit volna. Gyakorlatilag a zár aláve­
tek mi úgy képzeljük el, hogy azt 
Warrant-hi teliéi kellene összekap­
csolni. A termelők tőkeszükségletének 
kielégítése csak ily módon lesz lehet­
séges. S mert e hitelművelethez az 
államnak alig van pénze, így valószí­
nűleg az új pénzintézet bonyolíthatja 
majd csak le a hitelműveletet.

A warrant vagy zálogjegy feltéte­
lezi, hogy az áru, amelyre ez az áru­
jegy kiadatott, közraktárakban fek­
szik. Mert az árunak a közraktárban 
történt elhelyezése biztosíték a köl­
csönt nyújtó félre, hogy az áru álla­
gán nem esik változás. S mivel az el 
helyezett áru közönséges kézizálog, a 
raktározással és kezeléssel járó költ­
ségek a tulajdonos terhére esnek.

De kérdés még. van-e a zár alá vett 
bormennyiség részére megfelelő be­
fogadó képességű közpince vagy köz­
pincék?

Vaunak államok, amely az ilyen lii-- 
ieilel megterhelt árut annak a tulaj 
(Ionosnál is tároltatják. Az oiv-z álla­
mi jegybank 1894-ben hogy ez a ren­
delkezés Oroszországban még fenrá'i 
alig hisszük azt az újítást
hozta be. hogy „oly egyéneknek, akik 
iránt a bank bizalommal vi- üt *4. ik. 
a bank kézi zálog gyanánt árukat fo­
gad el és ezeket a kölcsön verő őrize­
tére bízza, mindamellett az áru becs­
értékének 75%-a erejéig ad kölcsönt.

Az 1887-iki olasz törvény szerint 
a tulajdonosnak az istállóban hizlalás 
alatt álló állatokra is lehet warrantoi 
kiállítani.

Az 1898-iki francia törvény 22 áru- 
nemet sorol fel, amelyekre a gazda 
varrantot bocsáthat ki. Tehát, ha nem 
is állnának megfelelő befogadó képes­
ségű közpincék rendelkezésére, a zár alá 
vett borok megbízható egyének pincé­
jében maradhatna. Hangsúlyozni kel! 
a személyes megbízhatóságot.

A hordóhiány is bizonyos tekintet­
ben hat a termelői ár kialakulására. 
A hordóhiáiiy kényszereladásra kész­
teti a termelőt. Állítólag az országban 
számottevő és a termelt bor elhelye­
zésre elegendő hordóedény készlet 
nincsen és így már azt is olvastuk az 
egyik lapban, hogy a kormány en­
gedje be vámmentesen a használt 
hordókat a külföldről. A hordógyárak 
és a kádárok e kérelem teljesítését 
nem tartják indokoltnak és azt állít­
ják. hogy a szükségletet ki tudják elé­
gíteni.

Tudomásunk szerint sok vendéglős­
nek és koresmárosnak — sajnos — sok 
az üres hordója. Azokat az utóbbi 
években, tőkehiány miatt, megtöltetni 
nem tudta, s csak a jobb jövő re­
ményében tárolják azokat. Helyesen 
fog az a kartárs cselekedni, ki a nél­
külözhető üres hordóit a szüretig 
használható állapotba helyezteti és 
vagy eladja, vagy kölcsönadja azo­
kat.'

Popper Borpincészet Részvénytársaság
Alapíttatott 1869. Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. Telefon: 48-4-62.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fa jborok. K érjen  saját érdekében árajánlatot.
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Kölcsön
adunk alkalmakra széket, asztalt, 
üveg- és poreellánárut stb. fillé- 
rekért. Használt bitliárdok,
sörki mórok, alpacea-evőeszközök. 
kerti bútorok, kuglizó felszerelé­
sek legolcsóbban. — Újonnan en­
gedélyezett fém ürmértékek. —

VI. Király u. 44. Tel: 29-1-34.

Az autoinata-billiárdok engedély dijá­
nak mérséklése tárgyában

a Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamaránál értekezlet volt. Az értekez­
let*'. az automata-billiárd vállalatok 
tulajdonosai kezdemény ezt ék és arra 
több vendéglős, koresmáros, kávémérő 
és kifőző is kapott meghívást.

Az értekezleten ismertette a kama­
rai titkár a közelmúltban megállapí­
tott engedély díjakat, amelyek elvisel­
hetetlenek. úgyhogy ezeknek a szóra­
kozó eszközöknek a használatát lehe­
tetlenné teszik. .4 taxibilliárd vállal­
kozók ezenkívül még azt is sérelmez­
ték. hogy azon biUiárdok után, ame­
lyek nincsenek automatával felsze­
relve. a magas engedély díjakat 
nem kell fizetni. Ez a sérelem (1) a 
vállalatok sérelme, de nem a vendég- 
iparé. Az értekezlet végül abban álla­
podott meg, hogy a Kamara útján

kérni fogják a megállapított terhek 
teljes törlését, vagy legalább is a mi­
nimumban való megállapítását.

A magas engedély díjak a szakma­
belieket is közelről érintik és így ter­
mészetesen az előadó javaslatához 
csatlakoztak.

Az értekezleten azonban nem volt 
arra alkalom, hogy a vendéglősök és 
korcsmárosok szóvátegyék {'gyes auto- 
matabilliárd vállalatoknak azon eljá­
rását, hogy külön billiárdszalónokat 
állítanak fel és eltekintve attól, hogy 
ezáltal a vendégipartól a billiárdozó 
közönséget elvonják tehát károsítják, 
a szalonokban felállított asztalok után 
— mert csak helyiségek után kell 
díjat fizetni — csak egy asztal után 
kötelesek az engedély díjakat havonta 
leróni.

Sokan sérelmezik, hogy egyes vál­
lalatok a 24 havi bérlet lejárata után, 
a limitált bevétel dacára nem akarják 
„ingyen" birtokba bocsátani az asz­
talt, avval érvelnek, hogy egyes hóna­
pokban a megszabott bevételt nem ér­
ték el. azonban a forgalmas hónapok­
ban elért magasabb bevétel különbö- 
zetét nem akarják betudni. Ebből már 
eddig is sok per származott.

A vendéglősök és korcsmárosok azt 
az álláspontot hangoztatják, hogy az 
engedély díjaikat abban az esetben, ha 
százalékos részesedés fejében helyezik 
el a billiárdot. a vállalatok fizessék, 
mert a bérbeadási szerződésük szerint 
a tekeasztal árát jóval meghaladó ösz- 
szeget kívánnak elérni.

A  szakmai érdekeltségek az egész országban 
a korcsmárosipar képesítéshez való kötését

kívánják
A Békéscsabai Vendéglősök -Szak 

osztálya behatóan foglalkozott a 
korcsmárosipar képesítéshez kötése 
avagy megszüntetése ügyével és arra 
az eredményre jutott, hogy károsnak 
tartaná a korcsmárosipar megszünte­
tését. A Vendéglős Ipartestület javas­
lata kivihetetlen, megoldhatatlan, 
mert vagy azt eredményezné, hogy a 
korcsmárosok kenyerüket vesztik, 
vagy pedig azt, hogy a korcsmárosok 
>zerzett jog alapján vendéglősökké 
válnának, ami viszont a vendéglő­
sökre jelentene súlyos csapást és ren­
geteg visszaélésnek adna lehetőséget.

A szakosztály eyyhungidag támo­
gatja az Országos Szövetségnek azon 
javaslatát, hogy a korcsmárosiixtr is 
képesítéshez köttessék, mert tekintve, 
hogy a korcsmárosipar hatósági enge­
dély megszerzését teszi szükségessé, 
ami több mint iparigazolvány, kétség­
telen, hogy ennek az iparnak az űzése 
megfelelő szakképzettséget, hozzáértést 
és tudást igényel, rendészeti, pénzügy­
őri. közegészségügyi ellenőrzés alatt áll 
és így minden ok meg van arra, hogy 
csak az kaphasson a jövőben korcsmái 
iparengedélyt, akinek meglesz a meg­
felelő és az ipartörvényben szükséges

| szakképzettsége.
A Miskolci és Borsodmegyei Vendég­

lősök. Korcsmárosok stb. Egyesülete is 
kívánja a korcsmárosipar képesítéshez 
kötését.

A  „Székesfehérvár és Fejérmegyei 
Vendéglősök és Korcsmárosok Ipartár­
sulata" legutóbb tartott közgyűlésén is 
egyhangúlag kimondta, hogy kívánja 
a koresmárosiparnak a képesített ipa­
rokhoz való sorozását és a szállodás, 
vendéglős és kávésiparral való rokon- 
iparrá minősítését.

A „Budapesti Bor-, Sör- és Italmérők 
Orsz. Ipartársulata" is kívánja a korcs- 
márosiparnak képesítéshez való kötését. 
Ezen álláspontját a következőkkel in­
dokolja:

Igen sokszor tolmácsoltuk már az 
egész magyar italmérő társadalom e 
tekintetben egységes, az egész közgaz­
dasági élet szempontjából azonban nem 
csekély jelentőségű kívánságát: a 
korcsmárosipar képesítéshez kötését.

Többízben nyilvánított szerény állás­
pontunk a gazdasági élet és az egyén 
gazdasági érvényesülésének szabadsága 
elvén áll. Az egyén szabadsága azon­
ban sohasem terjedhet túl azokon a ha­
tárokon, ahol már az összesség érdekei­

be ütközik, azokat sérti vagy veszélyez­
teti.

A korcsmárosipar képesítéshez kö­
tése csak kisebb mértékben érdeke a 
már engedéllyel biró koresmárosoknak, 
de vitálisán nagy érdeke a közönség­
nek. A  fogyasztó közönség szempontjá­
ból egyáltalában nem közömbös, hogy 
a vásárolt és fogyasztott borok szak­
szerűen kezeltetnek-e és az egészségre 
nem károsak-e. Mi, akik e szakmában 
élünk, tudjuk jól, hogy azoknak az ese­
teknek túlnyomó részében, ahol a fenn­
álló törvényes rendelkezések borhami­
sítást állapítanak meg, nem rosszhisze­
műség, hanem a borok kezelésében való 
nagyfokú járatlanság forog fenn, sőt 
igen gyakran a fennálló törvényes ren­
delkezések ismeretének hiányában kell 
a bajok kútforrását keresnünk.

Akkor, amikor számos, az egészségre 
nézve sokkal kevesebb veszélyt jelentő 
és jelenthető iparnál a képesítéshez kö­
tés a legmesszebbmenő módon követeli 
meg a szakszerűséget és védi ezzel a 
közösség érdekeit, a nagy szakértelmet, 
körültekintést, a vonatkozó jogszabá­
lyokban való jártasságot igénylő korcs- 
márosiparnál sem lehet közömbös, hogy 
azt hozzértők, megfelelő szaktudással 
rendelkező egyének gyakorolják.

Speciális helyzetünknél fogva a bor­
termelés és borértékesítés problémája 
hazánkban igen fontos nemzetgazda­
sági érdek. Az exportálandó borok mi­
nősége, elhelyezési lehetősége, a ma­
gyar borok jóhírének és népszerűségé­
nek fenntartása nem kis mértékben 
függ a borral hivatásszerűen foglalko­
zók megfelelő szakszerű kiképzésétől. 
A belső fogyasztás emelése szempont­
jából is múlhatatlanul szükséges, hogy 
azok, akik hivatásszerűen foglalkoznak 
a belső fogyasztás szükségleteinek ki­
elégítésével, akik a termelő borát köz­
vetlenül a fogyasztóhoz juttatják, a 
bor kezelését, illetően megfelelő szak­
ismeretekkel rendelkezzenek. A  na­
gyobb belső fogyasztás elérése csak 
megfelelően kezelt, minél jobb borok 
fogalombahozatala útján képzelhető el. 
A bor propagandájához elsősorban ki­
tűnően kezelt, jó borok kellenek. Hogy 
ezt elérhessük, megfelelő szakértelem­
mel rendelkező italmérőkre van szük­
ség.
A  korcsmárosipar szempontjából szin­

tén rendkívüli jelentőséggel bír az ipar 
képesítéshez kötése, mert ezzel meg­
akadályoztatnék, hogy különböző tár­
sadalmi rétegek, állásnélküli kereskedő 
és iparossegédek e pályára tóduljanak 
minden előtanulmány és szakismeret 
nélkül, óriási károkat okozva az egész 
iparnak és nem kis mértékben veszé­
lyeztetve a fogyasztó közönség egész­
ségét is.

A hadirokkantak és más hadigondo­
zottak ellátásról szóló törvény az ital­
mérési engedélyek szempontjából rend­
kívül előnyös helyzetet biztosít a há­
ború rokkantainak. Nem lehet azon­
ban sem a védett hadirokkantak, sem a 
köz érdekében álló az, ha egy hadi­
rokkant, vagy hadiözvegy összekupor- 
gatott kis tőkéjét italmérési üzletbe
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fekteti, hol — szaktudás hiányában — 
rövidesen tönkremegy és ezzel minden 
állami tiszteletreméltó gondoskodás és 
támogatás ellenére megélhetésének lét­
alapjait veszíti el. Mennyivel üdvösebb 
volna az ő érdekükben is, ha előbb a 
szakmát kellene alaposan kitanulniok 
és aztán kellő felkészültséggel jönni 
erre a pályára.

Nem lehet vitás az sem, hogy a korcs- 
márosipar gyakorlása feltétlenül több­
irányú és alaposabb szakismeretet igé­
nyel. Szerény nézetünk szerint helyes 
volna 4—6 hónapos szaktanfolyamokat 
létesíteni, ahol megfelelő szakközegek 
oktatnák azokat, akik e pályára kíván­
nak lépni. Az italmérési engedély el­
nyeréséért pedig csak azok folyamod­
hatnának, akik e szakvizsga sikeres ki­
állását igazolják.

Hangsúlyozni kívánjuk, hogy fen­
tebbi kérésünkkel nem az egyén gaz­
dasági érvényesülését akarjuk megaka­
dályozni vagy megnehezíteni, nem az

A  Hangya Szövetkezet keretében ér­
dekes újabb élelmiszerszállító szövet­
kezet. alapításáról tárgyalnak. Turista 
körökben indult akció a dunamenti 
vikendtelepek és kirándulóhelyek élel­
miszerekkel való ellátására, még pedig 
a nyári hónapokra, amikor sokezren 
keresnek pihenést a víz -mentén, a 
szabadban.

Az eddig felmerült tervek szerint a 
Duna mindkét partján, a fővárostól 
kívül eső, népesebb helyeken szövet­
kezeti fiókokat állítanának fel, ame­
lyek néhol nemcsak hideg élelmiszere­
ket, zöldségféleket és gyümölcsöt, ha­
nem meleg ételeket is árusítanának.

Azonban nemcsak szövetkezeti fiók­
üzleteket létesítenének a part mentén, 
hanem az az elgondolás is felmerült, 
hogy 2—3, vagy esetleg több motor­
csónakot rendeznek be mozgó élelmi­
szerárusításra. A motorosokról, úgy-

A Budapesti Szakirányú Tanoncis­
kola 40 éves fennállását ünnepelte

Június 24-én az ipartestület által 
nagy áldozattal fenntartott szakirá­
nyú tanonciskola a magasabb tanha- 
tóság rendelkezéseinek figyelmbevéte- 
lével, a negyvenéves fordulót kizáró­
lag a szaktárgyakat felölelő vizsga és 
azzal összekapcsolt ünnepséggel tar­
totta meg.

A Lónyai-utcai elemi iskola folyo­
sóit a jelzett napon sötétruhás fiatal­
emberek sorfala szállta meg. A buda­
pesti szállodások és vendéglősök is­
kolája fennállásának 40 éves évfordu­
lójával kapcsolatos évzáróvizsgálatra 
siető vendégeket fogadták. A  színültig 
megtelt hosszú emelvényen az ipar­
testület vezetősége, a vendéglős-, a 
szakács-, a pincér- és a portásegyesü­
letek kiküldöttei foglaltak helyet. A

a célunk, hogy a mai amúgy is rendkí­
vül válságos időkben újabb akadályo­
kat állítsunk azok elé, akik e pályán 
elhelyezkedni és sovány kenyerüket 
megkeresni óhajták és remélik. Célunk 
egyedül és kizárólag az, hogy a ma­
gyar bor megfelelő propagálásával úgy 
exportunkat, mint a belső fogyasztást 
a lehetőségig emeljük és ezzel önös ér­
dekeinken túl az egész magyar gazda­
társadalomnak szolgálatot tehessünk. 
Ehhez pedig nemcsak a termelt borok 
jóminőségére, hanem azok megfelelő, 
szakszerű és helyes kezelésére is szük­
ség van. Ezt pedig megfelelő szakisme­
ret nélkül elvégezni nem lehet.

Kormányunk a magyar ipari életben 
számos üdvös és valóban a köz érde­
két szolgáló reformot valósított meg. 
Hisszük és reméljük, hogy a koresniá- 
rosiparnak megfelelő keretek között 
való képesítéshez kötése is egyike lesz 
ezeknek az üdvös és közérdekű refor­
moknak.

nevezett gulyáságyukból mérnének ki 
meleg ételeket, de ezenkívül italt és 
trafikárut is árusítanának a mótor- 
csónakokról. A motorcsónakok — ter­
mészetesen kedvező időjárás esetén 
— felkeresik majd a part mentén el­
szórtan tanyázó vikendezőket, akik 
eddig leginkább a dunaparti vendég­
lőkben. vagy csárdákban étkeztek. Az 
új szövetkezet alakulása, amelyet in­
formációnk szerint a Hangya erősen 
támogat., jogcs aggodalomul) tjöltheti 
el a dunamenti vendéglősöket, kiknek 
szezonja minden évben amúgy is 
mindössze néhány hónap s akiknek 
üzleti kalkulációja teljesen ki van 
szolgáltatva az időjárás szeszélyének.

A  Pilishegyvidéki Vendéglősök és 
Koresmárosok Csoportja, amelynek 
tagjai elsősorban vannak érdekelve, 
figyelmébe ajánljuk e hírünket.

bemutatót végighallgatta Pintér Jenő 
tanker. kir. főigazgató és Felkay Fe­
renc, a fővárosi tanügyi tanácsnoka 
is, akiknek nagy részük van abban, 
hogy a szállodások és a vendéglősök 
megrendezhették ezt a látványos vizs­
gával egybekötött bemutatót.

Először borászatból vizsgáznak a 
fehérköpenyes, sapkás növendékek. 
Egymásután adta fel dr. Szathmáry 
Arisztid a m. kir. pincemesteri szak­
iskola igazgatója a kérdéseket, de a 
fiúk simán, folyékonyan felelnek, lát­
szik, hogy alaposan előkészítették 
őket a vizsgára és tanoncidejük mel­
lett elegendő idő jutott arra. hogy a 
heti három délutánon az ipartestület 
iskolájában az elméleti részeket is el­
sajátítsák.

Azután jön a következő tantárgy. 
Szakácsművészet. Dr. Kritsfalussy 
István igazgató máris kiadja az uta­

sítást. hogy inkább gyakorlatban mu­
tassák be tudományukat a fiúk. mint­
sem az elméletiből számoljanak be. 
Azonnal behoznak két hatalmas fél- 
borjút és élesre fent késekkel megkez­
dődik a mintaszerű bontás.

Ezután megjelennek a felszolgálók 
■s bemutatják művészetük egyik leg­
fontosabb részét, a gyors. ízléses asz- 
i-derítést. Amíg vacsorához készül az 
asztal és felkerülnek rá a remek pán­
céllá nők. a súlyos ezüst evőeszközök.
:i finommetszésű poharak és a sok­
kok virág, addig a felsőbb osztályos 
növendékek körülhordozzák a közön­
ség sorai előtt az általuk készíteti 
nu stermüveket: borjú-frikandót ker­
tész módra, ahol a középen emelkedő 
borjúhúshalmot kerti növények mód­
jára veszik körül a körítések, azután 
haltortát Margit módra, százféle hal- 
bői készítve, majd egymásután fel­
vonulnak a plasztikai csodák: liba­
májból formált delfinek, jegesmed­
vék, antik vázák és még igen sokféle 
forma, amit a tanulók leleményessége 
és forrná lókészsége csak kitalálha­
tott.

..Bortanból** Fornády Elemér szőlé­
szeti és borászati főfelüglelő, a Buda­
foki Állami Pincegazdaság igazgatója 
vizsgáztatta a növendékeket, végül 
dr. Pintér Jenő egyetemi tanár, tan­
kerületi főigazgató mondott lendüle­
tes hozódét. Kritsfalussy István igaz­
gatónak Malosik Ferenc ipartestületi 
elnök köszönte meg a kitünően sike­
rült vizsgát, amelynek hivatalos prog­
ramját a szállodások genfi szövet­
sége megbízottjának, Zacharescu Sán­
dornak szavai zárták be s azután a 
jelenlévőket a büfféhez vezették, ahol 
niegízlelhették azokat az ételeket.

I amelyeket eddig — több mint két órán
I át - csak tisztes távolból szemlélhr-
I telt.
1 A pincér, portás és ifjú szakácsok 

tanúságot tettek nagy felkészültsé­
gükről; nem kell félteni a főváros 
gurmandjait, mert kitűnő kiszolgálás, 
finnyás ízlésük válogatott menüje a 
jövőben is jó kezekben lesz.

A vizsga után dr. Kritsfalussy Ist­
ván szakiskola igazgatója, aki fárad­
hatatlan szorgalommal az iskolát a 
mostani színvonalra emelte, kiosz­
totta a jobb tanulóknak az értékes 
díjakat.

Borpalota Rt.
B u d a p e s t . VI., K irá ly  u. 26.
Telefonok: 14—0—44 és 18-4-64.

A já n lja  k ivá ló  m inőségű  
m á rk á s  fa ib o ra it  p a la c k o z ­

v a  é s  ho rdó t é te lben .

HÜIŰ8ERENDEZÉSEX
minden célra —  minden nagyságban 
M AG YAR FELVONÓ- ÉS GÉPGYÁR RT.

W E R T H E I M
F. ÉS TSA. UTÓDA HÜTÖGÉPOSZTÁLYA 
BUDAPEST, VI, LEHEL U. 12. TEL. 98-3-32

A dunamenti vendéglősük és élelmiszerkereskedők 
ellen szövetkezeti konkurrencia készül
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Rovatvezető: L IPTA Y  JENŐ 
hites könyvvizsgáló.

(E rovat vezetője a hozzánk forduló j 
előfizetőinknek mindenféle adóügyben 
fe 1 v il á gosít ássál szolgál).

4 házvagyon 
értékelése

|
Bár a vagyonadó tétele alacsony. |

• 1«> tekintettel a 100%-os rendkívüli | 
pótlékra és arra a körülményre, hogy | 
a vagyonadó alap lefelé való kiigazí- j 
tása már csak az adónem állandó ! 
természetű jellege miatt is nehezen | 
érhető el. nagyon fontos, hogy minden i 
adózó tisztában legyen azokkal a sza- ! 
irályokkal. amelyek az adóhatóságo- j 
kai kötik ennek az adónemnek a ki- j 
vetésénél.

V: ingatlanra vonatkozóan a jog- \ 
-zahályok előírják, hogy forgalmi ér- |
• kükben állítandók he a vagyonadó ! 
•éapha. Fidremagyarázhatatlanul írja j
• bő a törvény: ...\ városi ingatlanok I

ékének megbecsülésénél az dudás j 
esetén elérhető vételár veendő ala- : 
pul.“

Ifa az ingatlan nemrég, az adózást j 
u 'óvó ♦vben került az adózó bir- • 

‘kába. ágy az átruházási illeték ! 
alapjául elfogadott érték lesz vagyon- j 

szempontjából a házvagyon érték i 
alapja is. régebben szerzett házak ér- 1

t ékének megállapítása pénzügymi­
niszteri rendelet értelmében a haszon- 
érték (bérjövedelem) alapján történik. 
A szorzcszámok a következők: 600) 
pengő házadó alapig annak 15-szöröse, 
7000 pengőig 14-szerese, 8000 pengőig 
13-szorosa, 9000 pengőig 12-szerese, 
UbOOO pengőig 11-szerese. 12.00.) pengőig 
10-szerese. 15.000 pengőig 9-szerese, 
15.000 pengő évi házadó alapon felül 
annak 8^szorosa lesz a vagyonadó 
alpja. A szorzószám megállapításánál 
figyelembe kell venni, hogy az egész 
ház bérjövedelmére vonatkozzék, tehát 
ha valakinek mással közösen van háza 
a vagyonadó alap megállapításánál 
nem a reá eső bruttó bérjövedelmet 
kell a megfelelő szorzószámmal szo­
rozni, hanem az egész ház bérjöve­
delmét és az így nyert vagyonérték­
ből csak a megfelelő hányad állítható 
be vagyonadó alapul. Az ingatlant 
terhelő igazolt terhek az ingatlan 
vág y o né rt ékéből 1 e v on an dók.

A fizetési meghagyás kézhezvételé­
tői számított 15 napon belül fellebbe- 
zcosel élhetünk,; ha a kivetést méTf- 
! íny;uhuinak találjuk. A  fellebbezés­
nek azonban alaposnak kell lenni, rá 
kell mutatni a sérelemre, szükség esc-

■ii pedig szakértői vélemény beszer­
zését kell kérni.

A vagyonadó alól mentes az 5000 

pengőn, illetve azoknál, kik jövede­
lemadót nem fizetnek a 25.000 pengőn 
t i üli tiszta vagyon.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS 
KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szövetség és a Budapesti 
Korcsul árosok Szakosztályának helyi­
sége: Budapest. VT. Csengery ucca 51.
vzám. í. 7. Telefon: 1-188-98.
Hivatalos órák: hétkönap délelőt 9— 
4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok 
minden szakipari ügyben díjmentesen 
kapnak felvilágosítást a Szövetség iro­
dájában. Vidéki megkereséseknél vá- 
’-:^zbélyeg feltétlen csatolandó.
Jogi tanáccsal tagoknak ingyen szol­
gál: dr. Stéger Béla ügyész. Budapest. 
IX , Ferenc körút 37. szám.

Intézőbizottság! ülés.
Az Országos Szövetség intézőbizott­

sága június 23-án a rendes évnegyedi 
ülést Sziies Mihály elnöklete alatt tar­
totta. A folyó ügyeken kívül a bízott 
súg a tagok sorába felvette a Veszpré­
mi Vendéglős és Korcsmáros Szakosz­
tályt és a szombathelyi szállodás, ven­
déglős és kávésszakosztályt, vala­
mint még több egyes tagot. Az­
után megbeszélés tárgyát képezte az 
idei országos kongresszus ügye. A kon­
gresszus szeptember hó 2-án Cegléden 
lesz megtartva és annak programját az 
ottani ipartársulat rövidesen a Szövet­
ség elnökségével végleg meg fogja ál­
lapítani.

A pályaudvari vendéglősöket
bizonyára érdekelni fogja, hogy állí- 
tóiag az IBUSz az állomásokon a 
nyári hónapokban fagylaltárusítással 
is kíván foglalkozni. A hírt lapzárta­
kor vettük és így nem volt módunk­
ban megállapítani, mennyiben felel 
meg e hír a valóságnak.

Tanviszony valódisága.
Ahhoz, hogy a tanviszony elismer­

hető legyen, elengedhetetlenül szüksé­
ges, hogy az valóságos legyen; sőt a 
tanviszonynak ez a legfontosabb, lé­
nyegesebb része és nem az alakszerűsé­
gek. A törvény és az idevonatkozó ren­
deletek szerint tan viszony alatt csak 
valódi tan viszony értendő és nem kü­
lönböztethető meg valódi és ál-tanvi- 
szony. (45.305—1934. K. M.)
O 5 3 = a s a ^ = 2  08=3 5X 33 =3  O

9 Kreibich-iroda I
jj az ország legnagyobb és legelő- ü 
q kelőbb szállodai, vendéglői főpin- ^ 

cérek és személyzet ELHELYEZŐ © 
j] irodája. Az ország legrégibb 
Ej ilyen üzlete.

{ h Cím: BUDAPEST, Molnár u. 12. 
Telefon: 85-4-66.

1 ÓS=3Z$S(S$=39^=^ss32B=568=ssi^=5Cf

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Lapunk és az Országos Szövetség
új telefonszáma.
Értesítjük előfizetőinket és a Szö­

vetség tagjait, hogy f. é. június 28-án 
a hatszámjegyű kapcsolási számokra 
tér át. Az áttérés következtében az ed­
digi kapcsolási szám elé hatodik szám­
jegyül egy 1-es került, vagyis az új 
telefonszám ezentúl: 1-188-98.

Előfizetési felhívás.
Július 1-től kezdve az év második fe­

lébe lépünk, ennélfogva felkérjük t. 
előfizetőinket, kiknek előfizetése most 
járt le, vagy még hátralékban vannak, 
szíveskedjenek a kimutatott esedékes 
összeget sürgősen kiadóhivatalunk cí­
mére beküldeni. Kérjük t. előfizetőink 
megértését és a kimutatott összegek be­
küldését.

A Pécs-Baranyai Vendéglősök és
Korcsmárosok Ipartársnlata

múlt hó 18-án rendkívüli közgyűlést 
tartott amelyen az ipartársulat tagjai 
igen nagy számban vettek részt. A  köz­
gyűlésen még résztvettek: S zű cs  Mi­
hály, az Országos Szövetség elnöke, 
P il lm a y e r  János int. bizotts. tag és 
P ó s c h  Gyula titkár. A közgyűlést 
S c h m i d t János elnök nyitotta meg 
és üdvözölte a vendégeket. S zű cs  Mi­
hály megkapó szavakkal tolmácsolta az 
Országos Szövetség üdvözlését és mély­
séges örömének adott kifejezést, hogy 
ezt az üdvözletei ép akkor adhatja át, 
amikor a patinás múltú mecseki kul- 
túrváros felszabadulásának 250 éves 
fordulóját ünnepli. Ezután vázolta a 
Szövetség munkáját és rámutatott arra 
az erőfeszítésekre, amelyeket a vendég­
ipar megmentése érdekében kifejtett. 
Részletesen felsorolta azokat a kívá­
nalmakat, amelyeknek teljesítése érde­
kében a Szövetség az ipar érdekében 
kifejt. E munka úgylátszik lassan 
mégis megérleli a maga gyümölcsét. 
Fontos a kartársak egyakarása és a 
vezetőség bizalomteljes támogatása, 
mert eredményes munkát csak akkor 
lehet elérni.

Szűcs Mihály elnök bejelentéseit a 
közgyűlés tagjai nagy figyelemmel

É R Z É K E N Y ,  F A J Ó S  L Á B A K R A

készítek orvosok által elismert, új-találményú 
príma varrott g y ó g y c ip ő k e t,  lú d ta lp , fa g y á s , 
izzadás , tyúkszem, bőrkeményedések ellen 
garancia mellett a legújabb fazónban és 
színben 30.—  pengőtől, precíz l ú d t a l p -  
b e t é t e k e t  k é s z í t e k  és raktáron tartok.

N Y Á R Y  J Á N O S  gyógycipész,
BUDAPEST, V I, SZONDY UCCA 25. TEL: 21-1-20.

C í m e t  k é r e m  m e g ő r i z n i .  
1 K é r je n  is m e rte tő t.  —  In g y e n  lá b i tv i lá g í ta s .
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hallgatták és megnyugvással vették tu­
domásul az oroz. elnök bejelentéseit. A 
pécsiek nevében N a g y  György szólalt 
fel, majd Schmidt János elnök ismétel­
ten köszönetét mondott az Orsz. Szö­
vetség elnökének, hogy értékes előadá­
sával tájékoztatta a kartársakat az ak­
tuális szakmai ügyekről, egyben han­
goztatta, hogy eredményeket csak úgy 
lehet elérni, ha megvan az összetartás 
és kari szolidaritás. Szűcs Mihály há­
lásan köszönte meg az elismerő szava­
kat, kérte a közgyűlés tagjait, hogy a 
vezetőség munkáját, amelyhez Schmidt 
János elnök is tartozik, továbbra is tá­
mogassák. Ezzel a közgyűlés végétért.

Közgyűlés után az ipartársulati ta­
gok kalauzolása mellett a vendégek 
megtekintették a Mecseken a gyönyörű 
kilátású Nendtvich Andor Menedékhá­
zat évS a Mecsekhegyen épülő új nya­
raló szállodát, majd a modernül beren­
dezett Pannónia sörgyárat.

Székesfehérvár feliratban kéri a keres­
kedelmi és közlekedésügyi minisztert,
tiltsa el a borravaló elfogadását is.
Székesfehérvár közigazgatási bizott­

sága ülést tartott, amelyen Széchenyi 
Viktor gróf főispán a borravaló kérdé­
séről nyilatkozott. A főispán az eddigi 
tapasztalatok alapján kijelentette, 
hogy az új rendszer csak félmegoldást 
hozott, mert a rendelet szerint a fel­
szolgáló személyzet a százalékon felül 
nem kérhet ugyan borravalót,- ellenben 
a rendelet nem tiltja el a százalékon 
felüli borravaló elfogadását. Ilyenfor­
mán — mondotta főispán — a borra­
való lényegében nem szűnt meg, mert 
az a vendég, aki akár szándékosan, 
akár az új helyzetről elfeledkezve, a 
százalékon felül is ad borravalót, ezt 
nyugodtan megteheti és a pincérek a 
külön borravalót szívesen el is fogad­
ják. Ilyen körülmények között azok a 
vendégek, akik csak a százalékot ad­
ják, másodrendű vendégekké degradá­
lódnak. A  megoldás egyetlen módja, 
nemcsak a borravaló adásának, hanem 
elfogadásának is eltiltása. A főispán 
javaslatára, amelyhez Csitáry G. Emil 
polgármester is hozzászólt, a közigaz­
gatási bizottság egyhangúlag hozzájá­
rult, hogy felirattal fordul a kereske­
delmi és közlekedésügyi miniszterhez 
és a külön borravaló elfogadásának el­
tiltását is kéri.

A közigazgatási bizottság tagjai nem 
lehetnek törzsvendégek a vendéglők­
ben, mert különben azt tapasztalhatták 
volna, hogy az a vendég, akinek kiszol­
gálási díj címén feszámítják a száza­
lékot, nem ad borravalót. Ilyen gaval­
lérok ma oly ritkák, mint a fehér hol­
lók.

Miután egyes városokban vita me­
rült fel. hogy a felszámított százalék­
ból a kiszolgálással fogalkozó női sze­
mélyzet is részesítendő — volt hely, 
ahol a pincérek ezt kétségbe vonták —, 
közöljük, hogy a kötelező százalék be-

I vezetéséről szóló rendelet szerint a szá- 
I zalékból részesítendő minden kiszol­

gáló (tehát pincéri teendőket végző al­
kalmazott nemre való tekintet nélkül.

Németország is megszüntette
a borravalót.

A  német birodalmi gazdasági minisz­
térium felhatalmazása alapján a né­
met vendéglők és szállodák gazdasági 
csoportja május 1-től kezdődő hatály- 
lyal egész Németország területén meg­
szüntette a borravalót és egységes ki­
szolgálási pótlékot vezetett be. Ez a 
pótlék a szállodai szoba és a reggeli 
tekintetében 10—15, a többi étkezésre és 
egyéb fogyasztásra 10 százalék. Fűté­
sért, világításért, cipőtisztításért nem 
lehet külön pótlékokat számítani.

K i a megbízhatatlan iparos?
Az új ipartörvénynovella végrehaj­

tási utasítása készülőben van. Ebből az 
alkalomból több oldalról felmerült az 
a kérdés, rendezzék a megbízhatatlan 
iparos fogalmát. A „Magyar Festőipar“ 
legutóbbi számában összefoglalja azt, 
hogy ki a megbízhatatlan iparos. Meg­
bízhatatlan az:

1. Aki munkáját a közönségnek meg­
tévesztő, lehetetlen árakon felajánlja.

2. Akinek árai „nem fedezik a munka 
önköltségét és nem felelnek meg a ren­
des és észszerű gazdálkodás feltételei­
nek".

3. Aki nem a munkakiírás vagy 
egyezménynek megfelelően végzi a 
munkát,

4. Aki a rendes anyagok helyett si­
lány pótanyagokat használ.

5. Aki munkásának a megállapított 
és mások által is fizetett egyezményi 
béreket nem fizeti meg.

6. Aki megrendelőjétől előleget, pénzt 
vesz fel és az elvállalt munkáját nem 
végzi el.

7. Aki jogosulatlan iparűzőt, kontárt 
üzelmeiben támogat és fedez.

Az új ipartörvénynovella végrehaj­
tási utasítása most készül. A  magyar 
kézműiparosság éber figyelemmel vár­
ja, hogy a törvény végrehajtásával, 
megmagyarázásával tisztultabb erkölcs, 
több józanság, emberibb, igazságosabb, 
biztonságosabb élet fogja a mai pusz­
tulás helyét felváltani.

Újabb csatlakozás az Országos 
Szövetséghez.

A szombathelyi vendéglősök, foga­
dósok és kávésok szakosztálya leg­
utóbbi ülésén elhatározta, hogy testű­
id ilég belép az Országos Szövetségbe.

Be kell jelenteni az OTI-nál az 1—2 
napig tartó munkaviszonyt is.

A társadalombiztosító törvények ér­
telmében az 1—2 napig tartó munka- 

j  viszonyt is be kell jelenteni. A rövid 
{ ideig tartó munkaviszonyok elmulasz­

tott bejelentésénél nem lehet azzal a

Használt és új vendéglői

asztalok, székek, 6Örapparát, bil- 
liárdasztalok, kertibútorok, kugli- 
felszerelés, alpakkaáruk nagyon 

olcsón kaphatók:

Braun Gyula, Budapest

BUDAPEST, V II, SÍP UCCA 14. 
Alapítva: 1895.

Használt vendéglői felszereléseket 
vidéken is magas árban veszek.

kifogással érvelni, hogy csak a nyolc 
napot meghaladó munkaviszonyt kell 
bejelenteni, mert a társadalombiztosí­
tási törvények előírása szerint a mun­
kavállalót még abban az esetben is be 
kell jelenteni, ha a munkaviszony egy 
teljes napig sem tartott. A törvények 
által megszabott 8 napi határidő csak 
a bejelentés teljesítésére vonatkozik s 
ennek a 8 napnak engedélyezése azt 
célozza, hogy a munkaadónak egy bi­
zonyos idő álljon rendelkezésére a be- 
és kijelentés teljesítésére. A törvény­
nek ezen rendelkezését, hogy az 1—2 
napig tartó munkaviszonyt be kell je­
lenteni, még érthető, de a zenészek be­
jelentésénél azt tapasztaltuk, hogy az 
OTI és a M ABI ragaszkodik ahhoz, 
hogyha a zenészek csak a hét egy vagy 
két napján játszanak, mindenkor he­
tenként kell be- és kijelenteni, holott 
ezt egyszerűsíteni lehetne olykép. hogy 
pl. az üzlettulajdonos bejelenti, hogy 
üzletében a megnevezett zenészek két 
hónapon át minden szombaton és va­
sárnap játszanak. A naponkénti be­
cs kijelentés nemcsak felesleges admi­
nisztrációs munkával, de elkerülhető 
és a pénztári járnlékot erősen túlhala­
dó költséggel is jár.

Az új üzletbérlő nem felelős a régi
bérlő tartozásaiért.

Sűrűn megismétlődő eset. hogy egy 
üzlethelyiség régi bérlőjének hitelezői 
az új bérlővel szemben akarják érvé­
nyesíteni követeléseiket. Egy ilyen 
esetben most elvi jelentőségű döntést 
hozott a Kúria, melyben kimondotta, 
hogy „csak azon az alapon, hogy a ké­
sőbbi bérlő a volt üzlettulajdonostól 
ennek üzlethelyiségét és üzletberende­
zését bérelte és abban üzletét azonos 
üzletkörrel a bérbeadó üzletének meg­
szűnése után folytatta, üzletátruházást 
megállapítani nem lehet." Ez az elvi 
döntés azonban nem vonatkozik a régi 
bérlő MABT, adó- és OTT tartozására, 
amelyek üzemutódlás címén behajt- 
hatók.

AGRÁR BORKERESKEDELMI K, f.t . BUDAFOK S E  S S
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Müvésazfiábor ú 
a seenesxerxöK és a 
sx ö  vég  ír ÓK Köszött
A szövegírók mozgalmat indítottak 

annak kivívására, hogy a jövőben a 
zeneszerzővel együtt szerepelhessenek, 
egyforma joggal, egyforma anyagi el­
osztással a kiadókkal kötött szerződé­
seken és a kiadott kótákon. Eddig az 
volt a helyzet, hogy a szövegíró min­
dig kevesebbet kapott, mint a zene­
szerző és ha a szövegíró abba a ritka 
és különösen szerencsés helyzetbe ke­
rült. hogy műve átjutott az ország ha­
tárain. mindig csak erkölcsi sikert 
könyvelhetett el a maga számára, az 
anyagi és erkölcsi siker együtt a zene­
szerzőé volt, akinek neve sohasem 
hiányzott a külföldi kótákon, míg a 
szövegíróé majdnem minden esetben.

A  szövegírók mozgalmát Kovács Kál­
mán indította meg, s ő is hívta meg 
értekezletre szövegíró-társait.

Az értekezleten megállapították a 
többi közt, hogy a szerzői törvény csak 
a zenét, a zeneszerze’mény nyilvános 
előadási jogát védi. a versíróét nem és 
így Adyért. ha versét szavalják, jog­
díjat fizetni nem kell, ha azonban va­
lamelyik „fütyülő** zeneszerző melódiát 
szerez Ady verse alá, akkor már Ady 
is szerzői jogvédelemben részesül. Ér­
dekes kulisszatitokként állapították 
meg az értekezleten azt is, hogy a ze­
neműkiadók, zeneszerzők és szövegírók 
szövetkezetének mintegy négyszáz zene­
szerző tagját összesen tíz szövegíró 
látja el szöveggel, a zeneszerzők az elő­
adási jog címén fizetett pénzekből 
egész vagyont keresnek és a szövegírót 
mellényzsebükből aprópénzzel fizethe­
tik ki.

Az értekezlet megbízta Kovács Kál­
mánt. dolgozzon ki elaboratórinmot és 
juttassa el azt nevükben úgy a kor­
mányhoz, mint a képviselőház tagjai­
hoz. hogy törvénnyel védjék meg a 
nyilvánosan előadott verset is, mint 
ahogyan a nyilvánosan előadott zenét 
megvédi a törvény.

A zeneszerzők a lehevesebben ellen­
zik a szövegíróknak ezt a követelését 
és görcsösen ragaszkodnak szerzett jo­
gaikhoz, mert szerintük minden szerze­
ményben a zene a fontos és nem a 
szöveg.

Attól tartunk, ennek a művészhábo­
rúnak az lesz a vége. hogy a Zeneszer­
zők Szövetkezete újabb jogcímet nyer 
a ..jogdíjak** emelésére. Vájjon a be­
folyó milliókból milyen kulcs szerint 
részesül most a 400 fütyülő zeneszerző?

Iffj. Grünwald Mór
IV . Ferenc József rakoart 6. 
Telefon: Automata 843-39.

üveg és porcellán

Szabadalmazott automata nélküli 
iynkbilliárdasztalokat,

ka'-ambol és kuglizó játékra is alkal­
mas. készpénzért vagy 6 havi részletre 
ajánlom kartársaimnak. Ehhez a teke­
asztalhoz. eltérően az automata (lyuk) 
biíliárdtól. nem kell hatósági játszási 
engedély. A  billiárdasztal felszerelve: 
kisméretű 250 P. nagyméretű 350 P. 
Megrendelhető Fehér Ferene szabada- 
lomíulajdonosnál Budapesten, VI, Vö­
rösmarty u. 43. szám. Kérjen ismer­
tetőt!

Vendéglősök és szállodások 
fontos érdeke!

Szezonvégi kiárusítás leszállított 
árakkal. Abroszokat, úgy színes, mint 
fehéreket, vásznat, lepedővásznat és 

egyéb textilárukat, alanti gyári lera- 
katot figyelmükbe ajánlva. Kollekciót 
dús választékban úgy vidékre, mint 
helybe vételkényszer nélkül utazóink 
bemutatják. Cím:

Blau Jenő textil- és vászon árunagy­
kereskedő, Budapest, V, gróf Tisza Ist­
ván ucea 11. Telefon: 1-8DS-43.

A fagylalt uccai árusításának 
szabályozása.

A hivatalos lap június 3-i számában 
jelent meg a 10.829—1936. K. K. M. sz. 
rendelet, mely a fagylalt uceai árusí­
tására vonatkozólag a 63.013—1926. K. 
M. sz. rendelet 8. §-a helyett a követ­
kezőket iktatta: Árusnak fagylaltot vagy 
a cukrász, illetőleg a fagylaltkészítő 
csomagolásában, vagy ostyalapok kö­
zött. vagy ostyaformába töltve, vagy 
a vevő által hozott edénybe helyezve 
szabad kiszolgáltatnia. A fagylalt ki­
szolgáltatásának oly módon kell tör­
ténnie. hogy az árus keze se a fagy­
lalttal, se annak elfogyasztható burko­
latával (ostyával) közvetlenül ne érint­
kezzék. Az elfogyasztható burkolatot 
(ostyát) a beszennyeződéstöl alkalmas 
módon (üvegszekrénybe helyezve, celo­
fánburkolattal ellátva stb.) kell meg­
védeni. A rendelet június 12-én lépett 
életbe.

A sebesvonatok.
Xem minden újitás válik be. Az ál- 

lamvasútak igazgatóságának azon tö­
rekvése, hogy az utas minél rövidebb 
idő alatt elérje utazási célpontját, csak 
helyeselni lehet. De az újításnál figye­
lemmel kell lenni egyes állomások spe­
ciális helyzetére is. Itt van pl. a Bu­
dapest—Gyékényes és a Budapest— 
Pécs-i vonal. Tudvalevőleg a főváros­
ból induló gyékényesi vonat szerelvé­
nye magával viszi a pécsi közvetlen 
kocsikat. Ujdombóváron a pécsi kocsi­
kat azután átkapcsolják és onnan mint 
különvonat indul Pécsre. Erre az át­
kapcsolás! műveletre egy perc áll ren­
delkezésre és ennélfogva elég sűrűn 
fordul elő, hogy a rossz kocsikba be­
szállt utasok képtelenek elég gyorsan 
csomagokkal vagy a pécsi, vagy a gyé- 
kényesi kocsikba átszállni és így le­

marad. A  rövid tartózkodás miatt pe­
dig a nyári hónapokban, a nagy hő­
ségben. az utazóközönségnek még arra 
sem marad ideje, hogy egy pohár sört 
\ agy ásványvizet megigyon. Figyelem­
mel az utazóközönség kívánságára, ab­
ból csak nem származna nagy késede­
lem, ha az átszállásra való tekintettel 
a vonatpár Ujdombóváron egy pere 
helyett 2—3 percig állna!!

A  borkonzerv.
Már megemlékeztünk arról, hogy 

amerikai gyárak újabban a sört nem 
palackban, hanem konzervdobozban 
hozzák forgalomba. Újabb jelentések 
szerint ma már az egyik ilyen gyár 
havi teljesítőképességét 50 millió da­
rabra emelte fel, ami jele annak, hogy 
ez az újítás nagyon bevált. Most arról 
jő hir, hogy Amerikában már borkon- 
zerveket is forgalomba hoznak. És pe­
dig kétfélét: egy fajtát a közönséges 
asztali borok számára és egy másikat 
a finom minőségborok számára. Min­
den borkonzervnek a savaknak ellen­
álló bélelése van és könnyen nyitható 
zárral van ellátva. Az a konzervdoboz­
gyár, amely ezeket a sör- és borkonzer- 
vekhez alkalmas bádogdobozokat hozza 
forgalomba, a Continental Can Co., 
egyelőre egymillió darab borkonzerv­
dobozt állít elő. A  teljesítőképességét 
azonban egy esztendőn belül 10,000.000 
gallon, azaz 370.000 hektoliter bor kon­
zerválására alkalmas mennyiségre 
akarja emelni. A  reklámköltségeket 
egymillió dollárral irányozták elő. A 
bornak konzervdobozokban való for- 
galombahozatala a kaliforniai borok 
árát kereken 25 százalékkal csökkenti.

Helyhatósági bizonyítványok kiadása 
a budapesti iparosoknak.

Budapest székesfőváros polgármes­
tere rendeletet adott ki az ipar gyakor­
lásával kapcsolatban kért helyhatósági 
bizonyítványok kiadása ügyében. A 
rendelet szerint a kereskedők és iparo­
sok polgári nevük kötelező feltünteté­
sén kívül bejegyezve vagy bejegyezet- 
lenül a személy vagy üzlet közelebbi 
megnevezését vagy könnyebb megtalá­
lását szolgáló, önkényesen megválasz­
tott cégfeliratot használhatnak, de csak 
a Kereskedelmi törvény, az ipartörvény 
és a tisztességtelen versenyről szóló 
korlátok között és mások jogainak sé- 
re’me nélkül ezért nincs akadálya an­
nak, hogy az a tulajdonjogi kapcsolat, 
mely egyfelől az illető kereskedő vagy 
iparos, másfelől az ő polgári neve mel­
leit az üzlet közelebbi megjelölésére 
szolgáló toldatot is tartalmazó, teljes 
cég elnevezése alatt folytatott keres­
kedő vagy iparüzlet között fennáll, 
helyhatósági bizonyítvány formájában 
igazoltassák.

A gyakorlatban kétségkívül számos 
esetben előfordul, hogy a kereskedők 
és iparosok polgári nevük feltüntetése 
nélkül törvényesen választott cégszö­
veget használnak, ami úgy a kereske-

CSAK HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROLJUNK!
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delmi törvényben meghatározott cég- 
vaiódiság elvével, mint az 1922:XII. te. 
rendelkezéseivel is ellenkezik. Ilyen 
esetekben a tulajdonjogi kapcsolat iga­
zolása céljából kért helyhatósági bizo­
nyítványok kiadását meg kell tagadni 
a polgármesteri rendelet értelmében, 
mert jogtalan cselekmény nemcsak 
hogy jogsegélyben nem részesülhet, de 
megtorló eljárást tesz szükségessé.

Plakátügynökök garázdálkodása.
Vidéken erőszakos fellépésű ügynö­

kök járnak és a legnagyobb presszió- 
val minden vendéglősre és korcsmáros- 
ra rátukmálják a bortörvény- és bor­
ravalóplakátot. Figyelmeztetjük a kar­
társakat, hogy az új bortörvényplakát 
beszerzése nem kötelező, borravalópla­
kát kifüggesztése csak olyan üzletben 
kötelező ahol százalék kerül felszámí­
tásra. Az erőszakoskodó ügynököket 
adják át a hatóságnak.

Az italmérőüzlet átruházása.
Egy úgynevezett itcés a tulajdonos­

tól 12.000 pengőért a korcsmaüzletet 
megvette. Utóbb azt vitatta, hogy eb­
ből a vételárból csupán 300 pengő esett 
az üzlethez tartozó ingóságok vétel­
árára, míg a többi voltaképpen az ital­
mérési jog átruházásának ellenértéke 
volt.

Minthogy pedig az italmérési jog 
átruházását az 1921. évi IV. te. kifeje­
zetten eltiltja, ezért az ügyletnek ez a 
része semmis és az ekként jogalap nél­
kül felvett 11.700 pengőt, — a vásárló 
felfogása szerint az eladó — visszaté­
ríteni tartozik. A  per folyamán a Kú­
ria a fellebbezési bírósággal egybe­
hangzóan a következő indokolással 
utasítja el a keresetet:

Helyes a fellebbezési bíróságnak az 
a jogi álláspontja, hogy a szeszesita­
lok kimérésére szóló személyhez kö­
tött hatósági jogosítvány tiltott átru­
házásáról csak olyan esetben lehet szó, 
uinikor a szerző az italmérést az átru­
házó személyre szóló italmérési enge­
dély alapján folytatja, vagyis az ital­
méréshez való jogát más személytől, — 
a hatósági engedélyestől — származ­
tatja.

A  hatósági engedélynek nem tiltott 
átruházása azonban az, ha a korábbi 
engedélyes erről a jogosítványról — 
mint ebben az esetben — lemond és en­
nek folytán a pénzügyi hatóság az en­
gedélyt ugyanarra a helyiségre más­
nak adja meg;

mert ebben az esetben az új italmérő 
az italmérést nem a korábbi engedé­
lyes jogosítványa alapján gyakorolja, 
hanem ezzel a joggal őt az engedélyt- 
kiadó hatóság ruházta fel, mégpedig 
az a hatóság, amelyre a tilalom felál­
lításánál szem előtt tartott érdekek vé­
delmét a törvény bízta.

Ebből folyóan nincsen jogi akadá­
lya az oly megegyezésnek, amely arra 
irányul, hogy az italmérési engedély­
nek törvényszerű úton való megszer­
zését a korábbi engedélyes lemondá­
sával lehetővé tegye.

A S Z Ó D O N ,
az autóútvonalon, jó fekvésű 

HÁZ VENDÉGLŐVEL szabad kézbői ELADÓ. 

Ugyanott ötven darab 6 és 7 
éves oleander, vörös és fehér 
virágú, hordókban, egyenként 
is eladók.

SKRABAN FERENC vendéglős, 
Aszód, Kossuth Lajos ucca.

Az irányadó tényállásból pedig nyil­
vánvaló, hogy a peres felek közötti 
megegyezésnek is ez lévén a tartalma, 
annak az anyagjogi jogszabályok sze­
rint fennálló jogi hatályát nem érinti 
az a körülmény, hogy a felek vagy akár 
csak az alperes szóhasználatában ezt a 
megállapodást a „korcsmajog“ átruhá­
zásának jelölték vagy minősítették.

A korcsmaüzlet mint kereseti lehető­
séget nyújtó tényezők Ö6szesége önma­
gában véve gazdasági érték.

Ezzel a felperesek is t isztában voltak, 
mert személyes meghallgatásuk alkal­
mával maguk adták elő, hogy a 12.000 
P, fizetését azért vállalták, mert tud­
ták, hogy ez a korcsmaüzlet, amelyet 
az alperestől megvett ingatlanon van 
és amelyben ők másfél évig az alpere­
sek itcései voltak, — jó forgalmi! 
korcsma, amely a megélhetést bizto­
sítja.

Erre tekintettel felperesek jogszerű­
en azt sem vitathatják, hogy az alpe­
res a korcsmaüzletért fizetett összeg­
gel jogalap nélkül gazdagodott. (C. IV. 
1011—1936. Ternovszky, 1936. IV. 30.)

VERSENYTÁRGYALÁSI
HIRDETMÉNY.

A  Siklósi Iparos Olvasókör vezetősé­
ge zárt, írásbeli versenytárgyalást hir­
det a Siklósi Iparos Olvasókör helyi­
ségeiben gyakorolható italmérés bér­
beadására.

Felhívatnak a pályázni szándékozók, 
hogy ajánlataikat 1936 július hó 12-én 
délelőtt 10 óráig személyesen vagy pos 
ta útján annál is inkább adják be, 
mert a később vagy elkésve érkezett 
ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

A  beadott ajánlatok ugyanaznap dél­
előtt 11 órakor lesznek felbontva, ami- 
koris az ajánlattevők vagy azok iga­
zolt megbízottai jelen lehetnek.

Bánatpénz 200 pengő, mely összeg a 
Siklósi Iparos Olvasókör pénztárába 
teendő le legkésőbben az ajánlat be­
adásakor.

A  Siklósi Iparos Olvasókör vezető­
sége kiköti magának, hogy a beérke­
zett ajánlatok közül az árakra való te­
kintet nélkül szabadon válasszon, vagy 
egyik ajánlatot se fogadja el. A bérlet 
időtartama 3 év.

Kezdődik 1936. évi október hó 1-én 
és lejár 1939. évi szeptember 30-án. A 
feltételek bármikor megtekinthetők a 
Kör elnökénél, ahol a netalán szüksé­
ges felvilágosítások is megtudhatók.

Siklós. 1936 június hó 20-án.
A  Siklósi Iparos Olvasókör 

Vezetősége.

Szállodabérlet!
TOLNÁN a jóforgalmú

DUNA szálloda és vendéglő
mely a múlt évben modernül lett 
átalakítva és berendezve, folyóvi­
zes szobákkal, fürdőszobával stb. 
teljes felszereléssel együtt, ked­
vező feltételekkel sürgősen bérbe­
adó rendes szakembernek. Óvadék 
min. P  3000 kikötve. A  szálloda 
a következő helyiségekből áll: 12 
vendégszoba, személyzeti szobák, 
hall. söntés, 2 étterem, kávéház. 
színházi- és táncterem, nyári he­
lyiség szökőkúttal, fedett tánc­
szigettel, istálló, garázs, jégverem 
?s mellékhelyiségek. Cím: Magyar 
József takaréki igazgató, tulaj­

donos, Tolna.

Monor község elöljáróságától.
6176—1936. szám.

HIRDETMÉNY.

Monor község elöljárósága köz­
hírré teszi, hogy a község tulaj­
donát képező ú. n. Vigadó nagy­
vendéglő és szállodának hat évi 
időtartamra való bérbeadása fo­
lyó évi július hó 1-én, szerdán 
d. e. 10 órakor, a községi bíró 
szobában megtartandó nyilvános 
árverésen fog megtörténni.

Kikiáltási ár 2000 pengő.
Az árverési feltételek a község 

elöljáróságánál megtudhatók.
Monor. 1936 június 18.

Elöljáróság.

T Ö B L E Y
■ P E Z S G Ő

Vendéglőkben, korcsmák­
ban és kávéházakban 
szükséges plakátok:
Az új bortörvény kivonatának 
kifüggesztése nem kötelező!

drbja fill.
Borravaló piakát nagy .............  —.30
Borravaló piakát kicsi .............  —.12
A korcsmái hitel eltörléséről

szóló plakát .........................  —.60
Dohányozni tilos! ...................  —.40
A sütemények fogdo6ása ........ —.30
Fiatalkorúak szesztilalmáról 

(1927. évi X X X III. te.) szóló ..
szóló plakát .........................  —.40

Padlóra köpni tilos plakát kötelző —.40 
Éneklés és lármázás hatóságilag

tiltva van plakát ...................  —.40
Káromkodás, tárgár beszéd

tilos plakát ............................ —.40
Kutyákat üzlethelyiségbe be­

hozni tilos ............................ —.40
Megrendelhető a

FO G ADÓ-M AGYAR VENDÉGLŐS 
kiadóhivatalában

Budapest, VI, Csengery ucca 51. I.e. 7.
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I A .Fogadó Magyar 
| Vendéglős’
I állandó melléklete A KORCSMÁROS A  korcamaipar érde­

keit képviselő 
szaklap

l’árolgási veszteség közepes alkohol- i 
tartalmú borban.

A borkimérők ellenőrzése alkalma- j 
val igen gyakori védekezés az, hogy j 
a söntésbeü bor azért gyengébb a | 
pineebelinél, mert a tartály gyakori 
nyitogatása által alkohol párolog el. i 
Ez a védekezés természetesen hiába- | 
való. mert ha párolog is alkohol, a 
bor többi alkatrészei nem változnak, 
ha nem történt vizezés.

Hogy menyi alkohol párolog el ilyen 
körülmények között, azt úgy vizsgál­
tuk. hogy 6 és fél liter bort széles 
edényben üveglappal befedtünk s szo­
bahőmérsékleten tartva, óránként jól 
felkavartunk, utánozva a vendéglős 
munkáját, amikor bort vesz ki a tar- j 
tályból.
A bor alkoholtartalma ilyen kezelés 
következtében naponkint átlag csak 
0.10—0.15 százalékkal csökkent. A bor 
egyéb alkatrészeinek (sav és extrakt) 
mennyisége nem változott.

(Borászati Lapok.) i

Az árrombolás meghatározása 
Ausztriában.

Az árrombolás kérdésével nemcsak 
nálunk, hanem más országokban is fog­
lalkoznak. Az Osztrák Iparos Szövetség, 
legutóbb a következőkben körvonalazta 
az árrombolás esetének fennforgását: 
Ár»omboló az, aki a kifogásolt kalku­
láció mellett okvetlen csődbe kerülne, 
aki a kifogásolt kalkulációt gyengébb 
versenytársai legyűrésére, elgáncsoló 
es letipró kínálatra használja, aki a ki­
fogásolt kalkuláció útján a normális 
haszonról lemondva, csábításra hasz­
nálja és más árunál akarja behozni a 
veszteséget. Aki minőségben rosszabbat 
vagy mennyiségben kevesebbet kínál a 
járatlan vevőnek, aki munkásait és al­
kalmazottait nem úgy fizeti, mint ver­
senytársai, végül, aki a kifogásolt kal­
kuláció keretében nem ugyanazt a 
rezsikulcsot alkalmazza, mint egyéb
cikkeire nézve.

'
Mikor iparos és mikor kereskedő 

a korcsmáros?
Egy budai korcsmáros ellen végre­

hajtást foganatosítottak, amely alka­
lommal többek között bírój zár alá vet­
ték az üzlethelyiségében felszerelt rá­
diókészüléket. De a hitelezők kívánsá­
gára lefoglalták a végrehajtást szen­
vedő korcsmáros áruraktárát, a külön­
böző italneműeket. valamint a bérén-

FellnerBéla.
Első belvárosi szállodai, vendég­
lői és kávéházi személyzeteket 

közvetítő iroda 
Budapest, IV., Molnár ncca 3.

_________Telefon: 84-2-92._________

dezési tárgyakat is. A  korcsmáros a ( 
foglalás ellen előterjesztéssel élt azon j 
az alapon, hogy a lefoglalt ingókra 
neki. mint kisiparosnak üzeme folyta- ! 
tusához elengedhetetlenül szüksége van, j 
tehát a végrehajtási novella alapján a j 
zár alá vett ingóságok mentesek a fog- i 
lalás alól, tehát azoknak a feloldását 
kívánta.

A  járásbíróság, majd a törvényszék is j 
elutasította az előterjesztést a rádió- j  
készülékre és az italneműekre vonat- ; 
kozóan. A bíróság végzése szerint a rá- j 
<iió nem olyan eszköz, amely a korcs- | 
maüzlet folytatásához szükséges. Az j  
italneműeket azért hagyta zár alatt a 
bíróság, mert ezek mint áruk nem es­
nek a végrehajtási novella mentessége 
alá. Az egyéb lefoglalt ingóságokat a 
járásbíróság azzal a megokolással tar­
totta zár alatt, hogy a végrehajtást 
szenvedő, mint korcsmáros. kereskedő­
nek tekintendő, tehát vele szemben a 
novella mentesítő jogszabályai nem al­
kalmazhatók. A  törvényszék azonban 
ezt az indokolást tévesnek nyilvání­
totta, mert a kereskedelmi törvény ér­
telmében a korcsmáros csak az esetben 
kereskedő, ha üzlete a kisipar körét 
meghaladja. Éppen ezért a bíróság az 
egyéb lefoglalt ingóságok további sorsa 
kérdésében új bizonyítást rendelt el, 
amelynek során meg kell állapítani, 
hogy a végrehajtást szenvedő korcsmá­
ros üzletének köre a kisipar körét meg­
haladja-e vagy sem. Elrendelte, hogy 
a járásbíróság állapítsa meg a korcs­
máros üzleti forgalmát, üzlethelyiségé­
nek nagyságát', raktárának teljes fel­
szerelését, adóterheinek mennyiségét, 
üzletbérének összegét és tisztázza álta­
lában azokat a körülményeket, ame­
lyekből a végrehajtást szenvedő üzlet­
köre kiviláglik. Csak ezen adatok fel­
derítése után lehet jogérvényesen el­
dönteni, hogy a korcsmáros kereskedő-e 
vagy csak iparos. Az utóbbi esetben 
egyéb üzletkörének folytatásához szük­
séges ingóságok mentesítendők lesznek 
a végrehajtás alól.

Üzleti hírek.
Körmend. P é t e r  István, ki hosszú 

időn keresztül Amerikában is folytatta 
a vendéglősipart, hazatérve, megvette 
a Berta-féle vendéglőt, amelyet újon­
nan átalakítva, modernizálva és beren­
dezve, csinos kerthelyiséggel bővítve, 
ünnepélyesen megnyitotta.

Pécs. S k ergu la  Ferenc a „Pannó­
nia44 szálló étterem vendéglősének fiát, 
ifj. S k ergu la  Ferencet múlt hó I3-án 
a pécsi tudományegyetemen az állam­
tudomány doktorrává avatták. Ifjabb 
Skergula, aki a szakmában tevékeny­
kedik, rövidesen hoszabb külföldi ta­
nulmányútra indul.

G in tner Ferenc vendéglős a Hal 
tér 2. szám alatti polgári vendéglőjét a 
mai kor igényeinek megfelelően ren­
dezte be. Jó italaival és ízletes konyhá­
jával az üzletének forgalmát fellendí­
tette.

E gyed  Mihály vendéglőjét renovál­
ni múlt hó 1-én újból megnyitotta.

Szombathely. S c h m a 11 Gyula, a 
„Sabaria“ szálló bérlője, ki a szakmá­
ban mintegy 35 éve tevékenykedik és 
a szakmában a legjobb hírnévnek ör­
vend, nyári üzletét, az „Arénakertet4* 
nagy szakértelemmel és Ízléssel a leg­
modernebbül rendezte be.

Sopron. K o v á c s  Vince, a „Tóma­
lom44 strandszállodáját, a sok külföldi 
vendégeinek igényeivel számolva, leg­
komfortosabban rendezte be. Kovács 
kartárs szállója minden tekintetben 
versenyképes a hasonló küföldi szállo­
dákkal.

K ozm a  Sándor, ki több előkelő fő­
városi üzletben hosszú időn át mint fő­
pincér működött, megvette a Győr- 
Ebeníurti állomással szemben levő 
Endrődy-féle vendéglőt és azt átala­
kítva és újonnan berendezve június hó 
20-án ünnepélyesen megnyitotta.

Dombóvár. R a isz  Dénes vendéglős 
vendéglőjét és kerthelyiségeit átala­
kítva és újonnan berendezve a múlt hó 
1-én ünnepélyesen megnyitotta.

Itt említjük, hogy Raisz kartárs fiát 
R é v i (Raisz) Lászlót a múlt hó 12-án 
a pécsi egyetemen a jogtudományok 
doktorrává avatták.

Kaposvár. K ö rö s i István volt bö- 
hönyei vendéglős átvette a „Nemzeti44 
szállodát és azt újonnan berendezve, 
május havában nyitotta meg.

Villány. Pob isch  Károly elnyerte 
az itteni pályaudvari vendéglő bérle­
tét és azt megfelelően átalakította és 
berendezte. Az utazóközönség, valamint 
a helyi közönség szívesen keresi fel 
Pobisch kartárs vendéglőjét.

Harkány fürdő. Deim  Ernő az évről- 
tvre mindjobban látogatott fürdőhely 
„Gyógyéttermének44 tulajdonosa üzle­
tét modernizálta, komfortossá tette, 
mely a legkényesebb igényeknek is 
megfelel.

Hely változás. A  soproni híres „Löver44 
szállodában Takács István főpincér 
mellett mint fizetőpineér Pusker Ignác, 
mint éthordó ifj. Fekete Ferenc, Speser 
Ferenc, Horváth Márton, Gaál Lajos 
és Bottá Ödön működik.

T a k á c s  Pál Budapesten az 
Iikovits-étterem. K  ö k e d  i Gyula 
Szekszárdon a Kispipa-szálló, S z é lig  
Viktor a Harkányfürdőben a Gyógy- 
étteremben a főpincéri állást tölti be. 
Utóbbi mellett mint fizetőpincér N é ­
meth Rókus működik.

A szerkesztésért felelős: P Ó S C H  G Y U L A  kiadó és laptulajdonos. M erkantil-nyom da (H avas ö.). H u n y a d i u. 43


